

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَّشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ

ظلمتیں کا قور ہو جائیں گی اگر ان کو دیکھنا عَسَىٰ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا میں بھی اگر فرانی چہرے کے پستاروں میں

ہفت میں متن بار شائع ہوتا ہے

# الفصل

دنیا میں ایک نبی آیا پر نبی نے اسے قبول کیا لیکن خدا قبول کرے گا اور بڑے زور اور جلوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا

سارے چار روپے

مضامین سہ ماہی

باقی تمام خط و کتابت منیر افضل اور ضلع گوردوارہ پتہ پر ہو

چند غیر مالک سہ ماہی

Digitized by Khilafat Library

آخری نامہ میں ایک سول کا مشورہ ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے

جلد ۲۵ جولائی ۱۹۱۵ء یکشنبہ مطابق رمضان المبارک ۱۳۳۴ھ نمبر ۱۲

## المستشرق

حضرت خلیفۃ المسیح ایده اللہ نبصرہ نے خطبہ حجہ میں فرمایا۔ رمضان شریف میں قرآن کریم پر بہت غور و تدبیر کرنا چاہیگی کیونکہ جہاں قرآن کریم پڑھا جاتا ہے وہاں شیاطین کا دخل نہیں ہو سکتا۔ رمضان مبارک میں قرآن شریف کے کثرتِ تدریس سے معرفتِ الہیہ ترقی کرتی ہے۔ گرمی کی شدت اور بارش کی قلت کے متعلق ہر جگہ سے خطوط آرہے ہیں۔ اسکے لئے مسجد اقصیٰ میں دعا کی گئی۔ آمدحمانان۔ مولوی محمد فضل صاحب چنگوی اپنے وطن سے محمد عبداللہ جان صاحب ٹوڈنٹ بی اے کلاس علیگڑھ سے ملک حسن محمد صاحب سمبڑال سے سردار خان صاحب ساہی والا سے۔ بابوالہی بخش صاحب ٹیشن سار صاحب محل سے۔ مرزا محمود بیگ صاحب مرزا سلطان احمد صاحب ٹی ضلع لاہور سے تشریف لائے۔

## اخبار احمدیہ

لاہور سے سید دلاور شاہ سکر ٹری احمدیہ نیگمین ایسوسی ایشن نے حضرت اقدس کبیرت میں لکھا تھا کہ انجمن مذکورہ کے ٹرکیٹوں کی باقاعدگی میں کچھ سستی سی واقع ہو گئی ہے۔ اگر حضور مہینہ فرمادیں تو قادیان کی جماعت بلخین کے لکچر ٹرکیٹوں کی صورت میں شائع کئے جائیں۔ حضور نے ان کو جواب میں لکھوایا۔ آپ محنت سے اپنا کام کئے جائیں میں بلخین کے لکچر چھپانے کے بجائے مجھے ٹرکیٹ کا کام پسند ہے۔ اس میں اختصار سے کام لیا جاتا ہے اگر مضمون ملنے میں دقت ہو تو آپ مجھ کو اطلاع دیں۔ پیغام میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ایده اللہ کی اس سلیک تقریر کی نسبت (جو حضور نے مورخہ ۱۱ جولائی کو بمقام لاہور میاں سراج الدین صاحب کے احاطہ میں

قریباً دو ہزار کے مجمع میں فرمائی تھی اور اس کی تالیف میں سامعین میں سے ہر کہ وہ رطب اللسان ہے) نہایت گندے اور لغو طرز پر لکھا جا رہا ہے اور تقریر کے مفہوم و مطالب کو غلط طور پر پیش کر کے غلط فہمی پھیلائی جا رہی ہے اس کے متعلق احباب کو اطلاع دیجاتی ہے۔ کہ دوزر دو تویسوں نے ساتھ کے ساتھ اس تقریر کو قلمبند کر لیا تھا۔ اور اب ان دونوں کے الفاظ کو ملا کر صاف کر لی گئی ہے۔ جو انشاء اللہ عنقریب شائع ہو جائے گی۔ ہماری طرف سے اس تقریر کے الفاظ کو محفوظ کرنے میں پوری پوری احتیاط سے کام لیا گیا ہے اور تقریر کے شائع ہونے پر اس بات کا آسانی سے اندازہ ہو سکے گا کہ پیغام کس طرح دیدہ دانستہ حق کو چھپانے اور باطل کو پھیلانے کا کھٹیکہ لے رکھا ہے۔

تصیح اخبار نمبر ۱۳ ص ۱۱



# خبریں

## جنگ

**فیلڈ مارشل سر جان فریچ** ۲۰ جولائی کو خبر دیے ہیں کہ برطانی سپاہ نے ایک سرنگ بمقام ہوگ کامیابی کے ساتھ اٹلی۔ بعد میں دشمن کی خندقوں پر ڈیرھ سو گرننگ قبضہ کر لیا۔

پیرس سے ۲۱ جولائی کی تاریخ ہے کہ میرز کی شدید گولہ باری میں کئی سوئیس مارے گئے۔ مکمل کی رات کو ایک فریچ ہوائی جہاز نے ایک مسٹریٹیشن اور گولہ بارود کے ڈیپو پر تیس بم گرائے۔

اطالیہ میں معرکوں سے متعلق روما کی تازہ خبر ہے کہ سپاہ اٹلی کی جارحانہ کارروائی مقام آئی سونزد کے تمام جہاز پر جاری رہی جس میں کارسکی سطح مرتفع پر کچھ تو خندقین اور پانسو قیدی قبضہ میں آئے۔ غنیم کے جہازی حملے سپاہ کے لئے لڑائی ساری رات جاری رہی۔

وارسا کے لئے لڑائی تیسری بہاری اور نہایت عضدناک رہی ہے۔ خطرہ ایک جگہ پر قائم نہیں فوجیں سمندر کی سہی ہیں مار رہی ہیں دشمن بادی نظر میں تو مزید قدم جارہا ہے۔ لیکن اصل میں اسکو نقصان عظیم پہنچ رہا ہے۔ ۲۰ جولائی کو بلن ریلوے سے جانب جنوب نہایت شدید اور جان توڑ لڑائی ہوئی روسی دن بھر جنرل میکسن کو مار مار کے ہڑاتے رہے۔ بعد میں جرمنوں نے مقام ٹراوٹسٹو پر قبضہ کر لیا۔

مگر آٹھ دن روسیوں نے بمقام کراسنو سٹو دشمن کے کئی شدید اور جان توڑ حملے روکے آسٹریا کی فوجیں دریا سے ودلیکا پر روکے جانے کے بعد اس کے دائیں کنارے ایک گاؤں میں جا جمیں جس پر روسی ذرا اوڈ مشرق میں دوسری لائن کے مورچوں کی طرف ہٹ آئے پھر دشمن نے بہت سی توپوں سے چار عضدناک حملے کئے جو ایک وسیع محاذ پر تھے۔ مگر روسیوں نے اس کے دانت کٹھے کر دیئے اور ایسی خبری کہ نہ صرف آسٹری بلکہ جرمن بھی اپنی خندقین چھوڑ چھوڑ کر بھاگ گئے۔ اور روسی دریا سے نیسٹر کے تمام مورچوں پر قابض ہو گئے۔

پیرگ آڈ میں سرکاری اعلان ہوا ہے کہ ۱۹ جولائی

کو دشمن علاقہ شادلی میں برابر قدم بڑھا رہا ہے روسی کئی کئی توپخانہ نے غنیم کے اہم تر دستوں کو کامیابی کے ساتھ مصروف رکھا۔

روس میں ہوائی جنگ بھی زور سے ہو رہی ہے پیرس کے سرکاری مراسلات (۲۰/۱۵) میں کئی ہوائی جہازوں کی کارروائی اور بعض مقامات پر بمب پھینکے جانے کا ذکر ہے۔ پیرگ آڈ کے پیام نار سے معلوم ہوتا ہے کہ ۲۰ جولائی کو ایک بہاری روسی طیارہ اور تین جرمن مشینوں کا مقابلہ ہوا۔ غنیم کے ایک طیارہ کو تو سخت نقصان پہنچا اور باقی بھی سب مار کر ہٹا دیئے گئے روسی مشین بیچ سلامت اپنے بیڈ گوارڈ پر آگئی۔ اگرچہ اس میں گولیوں سے کئی سوراخ بھی ہو گئے تھے۔

شملہ ۲۱ جولائی حضور وائسرائے کو صاحب وزیر ہند کی جانب سے حسب ذیل پیام برقی مورخہ ۲۰ جولائی ہوا ہے۔

آسٹریوں اور جرمنوں کی جارحانہ کارروائی قریباً تمام جہاز پر آگے بڑھ آئی ہے۔ ایک جرمن مرسلہ سرکاری میں ذکر ہے کہ مقام ڈڈاؤ واقع بالٹک پر قبضہ ہو گیا ہے۔ اور روسی کمیونک میں اس بات کا اقرار پایا جاتا ہے۔ کہ غنیم رینگا سے ۳۶ میل مغرب کی طرف ٹوکوم تک اور ٹاؤ سے ۱۶ میل جنوب مغرب ڈوبلن تک پہنچ گیا ہے۔ شادلی کے مقام پر روسیوں نے غنیم کے حملے کامیابی پسپا کئے اور اس کو اس خندق سے ہٹا دیا جو اس نے ۱۵ تاریخ کو حاصل کی تھی۔

پولینڈ میں دریا سے دو چولا اور پلینکا کے درمیان بقول جرمنوں کے روسی جانب مشرق ہٹ رہے ہیں۔ اور روسیوں کا اپنیابیاں ہے کہ جنوب مشرقی پولینڈ میں دشمن نے مقام کراسنو سٹو پر قبضہ کر لیا۔ اور روسیوں نے اس مقام کے مشرق سے اپنی فوجیں سکند لائن کے ایک مورچہ کی جانب ہٹالی ہیں۔ اور کہ دشمن مشرقی گلیشیا میں مقام سوکل کے قریب دریا سے بگ کو عبور کر آیا ہے۔ دریا کے نیسٹر پر لڑائی برابر ہو رہی ہے۔ بعض مقابلے بڑے بڑے سخت ہو چکے ہیں۔ سوشینر کے قریب دشمن نے جو حملے کئے وہ پسپا کر دیئے گئے۔ آرگوں میں بھی جرمنوں کے

حملے پسپا کئے گئے۔ جرمن ڈھیت بنگر بار بار دوسے کرتے رہے۔ مگر ہر بار مار کر ہٹا دیئے گئے۔

اٹلی کی افواج نے دریائے آئی سونزد پر پھر سے شروع کر دیئے ہیں۔ ایک آسٹری مرسلہ سرکاری کا بیان ہے کہ اطالیہ سپاہ نے گوریزیا پر زور شور سے گولہ باری کی اور سطح مرتفع پر حملہ کیا۔ ایک اطالیہ کرد و بجزیرہ اڈریا تک میں دشمن کے ساحل پر حملہ کرنا ہوا آبدوز کی ٹکر سے غرق ہو گیا۔

## مختلف

شملہ منصوری وغیرہ بہاری مقامات پر کچھ دو تین روز میں خاصی اچھی بارش ہو گئی۔

سراڈور و میکلیگن بہادر چیف سیکرٹری گورنمنٹ پنجاب صوبہ ہذا کی مجلس واضح قوانین کے ممبر مقرر ہوئے۔

میجر انجیلو بالاقا پٹی کشنر (پنجاب) کی فریڈ میڈیکل سائٹیکٹ پرتین ماہ کے لئے بڑھائی گئی۔ آپ نومبر میں ہندوستان پسپائے کالاباغ کے رئیس اعظم خان بہادر عطا محمد خان صاحب نے جنگی اغراض کے لئے گھوڑے خریدنے کو ۳۵ ہزار کی گرانقدر رقم عطا کی اور گورنمنٹ ہند نے شکریہ کے ساتھ قبول فرمائی۔

آئیر میل سٹریٹجی آف اے ایل ممبر محکمہ مال و صیف و نداشت ماہ روانہ کے اخیر حصہ میں دہلی ڈیرہ ڈون کے مختصر دورہ پر روانہ ہو گئے اور وسط اگست تک شملہ واپس آجائینگے۔

گورنمنٹ ہند کے پولیکل سیکرٹری صاحب ۲۹ جولائی کو دورہ پزدوان ہو کر اجمیر۔ اڈیوڈ۔ جے پور۔ قردلی۔ دہلی میں قیام فرمائینگے۔ واپسی شملہ کی تاریخ ۱۴ اگست ہوگی۔

بھگت سنگھ واقع ریاست فرید کوٹ میں ۱۹ جولائی کو ایک ماہوکار کے گھر پر ڈاکہ پڑا۔ ڈاکو چہ سات تھے برہمنوں سے مسلح ماہوکار اور اس کی بیوی کو زخمی کیا اور کچھ مال لوٹ کر لے گئے۔

کپتان نواب ملک محمد مبارز خان رئیس جہاں آباد (شاہ پور) نے ایک جنگی دستہ (نہم ہڈ سن ہارس) کے تمام جوانوں کی تنخواہ کا خرچ ایک سال کے لئے (۳۳۰۰ روپیہ) اپنے جیب سے دینا کہا گورنمنٹ نے بشکریہ قبول فرمایا۔

محکمہ مار کے ڈائریکٹر جنرل بہادر ملتوی سفیانات تار میں حسب ذیل مراعات کا اعلان فرماتے ہیں۔

(۱) عدل و بغرض اختصار اس طرح لکھے جاسکتے ہیں مثلاً ۵۲۴ کو پانچ دوسات کہنا یا اور ایک لفظ شمار کیا جاگا ۱۵ حرف فی نقطہ تک

۱۲ جولائی ۱۹۱۵ء



# الفضل بسم اللہ الرحمن الرحیم

## قادیان دارالامان ۲۵ جولائی ۱۹۱۵ء

### اسلام کا غلبہ

#### اسلام کسے کہتے ہیں؟ اسکے غلبہ کی کیا مراد ہے؟ وہ کیونکر ہو گا اور کیوں؟

ہمارے بھولے بھالے عام مسلمان بھائی کمال سادہ لوحی سے یہ سمجھے بیٹھے ہیں کہ اسلام صرف چند رسوم آباتی اور عادات قومی کا نام ہے اور بس۔ مسلمانوں کے گہ پیدا ہونے۔ انہی میں ہے۔ بڑھے۔ پلے۔ اور انہی کی دیکھا دیکھی زندگی بسر کی۔ جو افعال و اطوار انہیں مروج ہونے۔ انہی کو آپ بھی بوز نہ صفت نقالی یا کورانہ تقلید کے طور پر اختیار کر لیا۔ اس سے کچھ بحث نہیں کہ ان رسوم و عادات اطوار و حرکات کی اصلیت اور حکمت و مصلحت کیلئے ہے شرعی کے ادا اور نہ تو انہی سے ان کہاں تک تعلق ہے۔ اور مذہبان کے تاسخ نیک بد کیا کچھ ہو سکتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ آج اسلام کی پاک تاثیرات گونا گوں برکات انہیں بالعموم مفقود ہیں۔ الا ماشاء اللہ اسلام کا اصل منشاء تو یہ ہے کہ انسان خدا تعالیٰ کا فرمانبردار بندہ بن کر رہے۔ اس کے مقدس فرستادوں کا ساتھ دے اور اپنی عملی زندگی کو تصدق و ارادہ اور سوچ بوجھ کے ساتھ نفس پر جبر کر کے بھی ایسے سانچے میں ڈالے کہ حتیٰ الوسع اس کا کوئی پہلو اپنے مولا کریم کے خلاف مرضی نہ ہو۔ اب یہ بحث کہ موجودہ مسلمانوں کو حقیقی اسلام سے کہاں تک علاقہ رہ گیا ہے؟ ہمارے نزدیک تحصیل حاصل ہوگی۔ کیونکہ ایک طرف انہی عملی حالت دوسرے ان کا اپنا اقرار اس امر کا کافی ہے زیادہ ثبوت ہے چکا ہے کہ وہ فی الواقع اسلام سے بہت دور جا پڑے ہیں۔ اور اسلام ان سے بیزار ہو چکا ہے۔ پھر جب کہ نہ انہیں حقیقت اسلام کا علم صحیح نہ اصول و احکام اسلام سے کوئی رشتہ قوی۔ نہ انہی روزانہ زندگی کا وہ رنگ جو ایک مسلمان کا ہونا چاہیے تو ظاہر ہے کہ غلبہ اسلام کا وہ مفہوم

بھی جو انہوں نے اپنے پند میں فرار دکھا ہے ہرگز صحیح و قابل قبول نہیں ہو سکتا۔

انہوں نے اپنے نزدیک غلبہ اسلام کے یہ معنی سمجھ رکھے ہیں کہ دنیا بھر میں کسی وقت ہی ایک مذہب ہر جا بیگا۔ اور کسی فرد بشر کو طوعاً و کرہاً اس کے اختیار کرنے سے مفر نہ ہو گا حالانکہ یہ عقلاً و نقلاً دونوں طرح محال و متعین ہے کہ تمام جہان میں کبھی ایک ہی دین ملت کا دور دورہ ہو یا اللہ ممکن اور قرین قیاس کہ خدا تعالیٰ کی زبردست مشیت کے ماتحت ایک نامہ ایسا آئے کہ خدا ہی واحد کا قائم کردہ ایک ہی دین حق دنیا میں عروج و وقار یا دیکھا جائے وہی نجات اور فوز و فلاح کا قابل اعتماد روشن راستہ ہے

اسی کے پیر و جمیع ملل عالم میں ایک فرقان و امتیاز خاص رکھتے ہوں کیا بلحاظ اعتقادات صحیحہ اور اعمال صالحہ کے اور کیا بلحاظ دیگر متعلقات حیات کے انہی زندگی دیگر اقوام پر ایک ایسی بابر حجت ملزم ہو کہ وہ قومیں انہی برتری و سادت اور صداقت کو زبان حال قال دونوں تسلیم کریں یہ بھی ظاہر اور فطرتاً قابل تسلیم کہ کسی قوم کے تمام افراد کی حالت بالکل یکساں نہیں ہوا کرتی بلحاظ محاسن و مساوی کے انہیں مستثنیات اور مدارج کا ہونا ضروری ہے۔ پس یہ توقع کرنا بھی عبث ہو گا کہ مسلمان کسی وقت سارے کے سارے ہی فرشتہ سیرت۔ دینداری و تقویٰ شکاری کا اعلیٰ ترین نمونہ اور دنیوی و جاہلت و شوکت میں سکندر بخت دار اشکوہ اور شاہ عجمہ بن جائینگے۔ ایسا ہونا سنت اللہ کے خلاف ہے اور محال عقل بھی ضرور ہے کہ انہیں بشری کمزوریوں بھی کم و بیش باقی رہیں ضرور ہے کہ امیر۔ غریب۔ متوسط الحال۔ عالم و جاہل۔ دانشور اور نادان۔ آقا اور چاکر۔ غرض ہر درجہ ہر طبقہ کے لوگ جیسے کہ ہمیشہ سے تمام اقوام میں ہوتے آئے ہیں انہیں بھی قیامت ہو رہی ہے اگر ایسا نہ ہو تو احکام شریعت اللہ بیکار ہو جائیں اور دنیا کے تمام کام بند۔ ہاں مگر یہ بھی ضروری ہے کہ جو قوم خدا کی چینی ہوئی اور مقبول ہو اس کی عام حالت دوسری معاصر اقوام سے صراحتاً فائق ہو۔ اور اس میں انسانی کارستانی کا کچھ دخل نہیں ہوتا۔ بلکہ سب کچھ خدا کے فضل و رحم ہوتا ہے یہ البتہ انسان کا فرض ہے کہ اس کے فضل و رحم اور تائید و نصرت کو جذبہ کہہ بولنے کاموں میں بقدر اپنی سمجھ اور طاقت کے سعی رہے۔ مگر بھروسہ ساسی قادر مطلق کا رکھے۔ جو لوگ یا جو قومیں صرف مادی تدابیر اور سفلی اسباب پر تکیہ کر کے اس سبب الاسباب

مالک حقیقی سے غافل ہو جاتی ہیں ایک وقت آتا ہے جیکہ انہیں اپنی غلط کاری و غفلت پر پھپھتا پڑتا ہے۔

پس اگر مسلمان واقعی مسلمان ہیں یا مسلمان بنا چاہتے ہیں تو ان کا سب سے پہلا فرض یہ ہے کہ خدا کے برگزیدہ مہم موعود علیہ السلام کو قبول کریں جس کے ہاتھ پر انہی اصلاح حال مقدر تھی تھوڑی دیر کیلئے فرض کر دو کہ جس کا اسلامی دنیا کو انتظار ہے (نعمت اللہ) وہ ابھی نہیں آیا تو ہم یہ پوچھتے ہیں کہ جب اور جو بھی تمہاری توقعات کے مطابق آئیگا۔ کیا وہ دیگر اقوام کو بھی اسلام منواتا ہوگا آئیگا۔ اور خود مسلمان جو اپنے عقائد و اعمال میں حقیقت اسلام سے دور جا پڑے ہونگے انہیں ٹھیک بنانے اور سیدھا کر نیسے اسکو کچھ تعلق نہ ہوگا؟ یہ تو بالید اہمیت ظاہر ہے کہ سب سے پہلا اور سب سے زیادہ انہی کی حالت محلہ اصلاح ہے کیونکہ ان کے کثیر التعداد فرقے جنگلے میں جو ایک دوسرے کو بھی برسرِ قلعہ و آبدار تھے ہیں۔ اور اپنی غفلت و زیاں کاری کے بھی فرداً فرداً اقبالی مجرم ہیں۔ لازمی بات ہے کہ جیسا مخبر صادق نے خبر دی تھی وہ آئیو الا ان سب فرقوں کیلئے بھی حکم عدل اور امام مقرر صراط الطاعت ہو۔ گویا اپنے رطب یا بس عقائد اور من مانی توقعات کی قربانی تو مسلمانوں کو اس صورت میں بھی بہر حال کرنی پڑیگی پھر یہاں کیوں ایسے لغو مطالبات ہی بجائے سمجھے جاتے ہیں جن کی نظیر آج تک کسی مامور من اللہ میں نہیں پائی جاتی مسلمانوں خراب راہ را تو انصاف و غیرت کے کام لو۔ اور ہزاروں انبیاء میں ایک ہی ایسا بتلا دو جو خدا کی طرف سے تو اصلاح خلق پر مامور ہوا ہو مگر دنیا میں ان کو وہ اسی محتاج اصلاح مخلوق کی ہاں میں ہاں ملاتا رہا ہو۔ اس طرح وہ سب کو راضی کرنے میں کامیاب ہو گیا ہو اور سب نے اس کو مان لیا ہو۔

غرض مسلمانوں کے دن پھرتے اور اسلام کا بول بالا ہونے کی یہی ایک سبیل ہے کہ وہ یہودیت کے وبال سے بچنے کے لئے خدا کے مہم کو قبول کر لیں۔ پھر اسکی پاک تعلیمات کے ماتحت سچے مسلمان بن کر دیکھ لیں کہ اسلام فی الواقعہ دیگر ادیان پر غالب رہے یا نہیں و گرنہ جس غلبہ کو انہی انہیں ڈھونڈتی ہیں وہ تو نہ آج تک ہوا۔ نہ تا قیامت تک ہو سکتا ہے نادان اتنا نہیں سوچتے کہ جب کسی مغلوب کا وجود ہی نہ ہو تو غالب غالب کس پر کہلائیگا؟ مسلمانوں کو یاد رکھو! تمہارے یہ سارے فرقے وہی تو ہیں جن کا فرقہ ملنے کو احمد مجتہد بروز مصطفیٰ (عاب الصلوٰۃ والسلام)

اسلام کا اصل منشاء تو یہ ہے کہ انسان خدا تعالیٰ کا فرمانبردار بندہ بن کر رہے۔ اس کے مقدس فرستادوں کا ساتھ دے اور اپنی عملی زندگی کو تصدق و ارادہ اور سوچ بوجھ کے ساتھ نفس پر جبر کر کے بھی ایسے سانچے میں ڈالے کہ حتیٰ الوسع اس کا کوئی پہلو اپنے مولا کریم کے خلاف مرضی نہ ہو۔ اب یہ بحث کہ موجودہ مسلمانوں کو حقیقی اسلام سے کہاں تک علاقہ رہ گیا ہے؟ ہمارے نزدیک تحصیل حاصل ہوگی۔ کیونکہ ایک طرف انہی عملی حالت دوسرے ان کا اپنا اقرار اس امر کا کافی ہے زیادہ ثبوت ہے چکا ہے کہ وہ فی الواقع اسلام سے بہت دور جا پڑے ہیں۔ اور اسلام ان سے بیزار ہو چکا ہے۔ پھر جب کہ نہ انہیں حقیقت اسلام کا علم صحیح نہ اصول و احکام اسلام سے کوئی رشتہ قوی۔ نہ انہی روزانہ زندگی کا وہ رنگ جو ایک مسلمان کا ہونا چاہیے تو ظاہر ہے کہ غلبہ اسلام کا وہ مفہوم



## مولوی محمد علی صاحب اور انکے

## رفقاء کے ساتھ مجوزہ جلسہ تقاریر

## یا مناظرہ کے متعلق اصل واقعات

(۱)

احمدی جماعت اور دوسرے لوگوں کو معلوم ہے۔ کہ ۷ جولائی ۱۹۱۵ء کو حضرت خلیفہ ثانی صاحبزادہ میرزا بشیر الدین محمود صاحب ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ ایک طبی مشورہ کے لئے لاہور تشریف لے گئے تھے۔ قادیان سے روانگی کے وقت اور لاہور پہنچنے تک کوئی خیال نہ تھا کہ ان لوگوں سے جنھوں نے باوجود احمدی اہل علم کے سلسلہ خلافت راشدہ سے انکار کیا ہے اور قادیان کے مقررہ مرکز کو چھوڑ کر لاہور میں اپنا نیام کرنا اور نئی انجمن بنانی ہے۔ کسی قسم کی گفتگو یا تبادلہ خیالات یا مناظرہ ان مسائل پر ہو گا۔ جن کو وہ بزرگمرد خود خلافت حقہ اور قادیان سے اپنے قطع تعلق کرنے کے اسباب قرار دیتے ہیں کیونکہ ان مسائل پر گذشتہ سو سال کے اندر اخبارات اور رسالجات میں بمسوط بحثیں ہونے کے علاوہ حضرت خلیفہ ثانی نے دو مستقل کتابیں القبول افضل اور حقیقۃ النبوة آپ تصنیف کر کے شائع فرمائیں۔ اور حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب بی۔ اے نے کلمۃ الفصل مسئلہ کفر و اسلام پر فیصلہ لکھی جن کا جواب آج تک نہیں ہوا۔ اور گذشتہ دنوں میں زمیندار اخبار میں ایک مناظرہ کا جیلنج بھی حضرت خلیفہ ثانی کو من و جہر دیا گیا تھا۔ چیر چیر آباد کی ظاہر کی گئی تو اس کا جو جواب ہمارے پچھڑے ہونے بجائیوں نے دیا وہ اخبارات میں آچکا ہے۔ ان واقعات پر کجائی نظر کرنے سے ہمیں اور دوسرے احباب کو کسی جدید مناظرہ یا تبادلہ خیالات کے جلسہ کی توقع نہ تھی۔ اور اسپر اضاذ یہ تھا کہ خود حضرت خلیفہ ثانی اپنے خلق کے متعلق طبی مشورہ کو چاہے تھے۔ جس کے لئے قلت کلام لازم تھا مگر ان واقعات کے باوجود لاہور پہنچ کر کچھ ایسے اسباب پیدا ہو گئے کہ وہ پرانی باتیں بھرتازہ ہو گئیں

اور حضرت خلیفہ ثانی نے بھی ایک بار اور تمام حجت اور تبلیغ حق کے خیال سے احباب کی خواہش اور درخواست پر ایک تقریر کرنا منظور کر لیا۔ اور اس سلسلے میں مولوی محمد علی صاحب اور انکے دوستوں سے سلسلہ خط و کتابت شروع ہو گیا۔ اور ایک من و جہر سے جاری سمجھنا چاہیے۔ لیکن چونکہ مولوی محمد علی صاحب کے بعض دوستوں نے قبل از وقت نہ معلوم ان کے مشورہ سے یا بلا مشورہ غلط طور پر کسی مصلحت سے یہ مشہور کرنا شروع کیا ہے کہ گویا ہم نے قرار کیا ہے اسلئے ہم نے جو اس سلسلہ خط و کتابت میں شریک اور ذمہ دار افراد کی طرح کام کرتے ہیں یہ مناسب سمجھا کہ پبلک کی آگاہی کے لئے اس خط و کتابت سے جو اس وقت تک ہو چکی ہے۔ خلاصتہ واقعات کو شائع کر دیں تاکہ اصل واقعات کے متعلق کسی قسم کی غلط فہمی پیدا نہ کی جا سکے۔ طوالت کی وجہ سے ہم اصل خطوط اور ضمنی واقعات کو ابھی شائع نہیں کرتے۔ اور نہ کسی نتیجہ کی ذمہ داری اپنے اوپر لیتے ہیں۔ ان خطوط و واقعات پر پارک کرتے ہیں۔ صرف خط و کتابت کا خلاصہ شائع کر دیتے ہیں۔ ناظرین خود اس سے جس نتیجہ پر چاہیں۔ نہیں۔

**ابتدائی تحریک** لاہور کے معزز احباب میں سے شیخ محمد امین صاحب اور میاں چرن ع الدین صاحب گورنمنٹ پشتر نے مولوی محمد علی صاحب اور ان کے موجودہ احباب کو حضرت خلیفہ ثانی کے ورور لاہور کی تقریر کا مورخہ ۷ جولائی کو ایک دعوت پر بلائے کی تحریک کی۔ اور حضرت خلیفہ ثانی سے اس موقع پر مسائل تنازعہ کے متعلق تقریر کی خواہش کی۔ باوجودیکہ طبی مشورہ نے حضرت خلیفہ ثانی کو تقریر کرنے سے منع کر دیا تھا مگر اپنے ایسی تقریر کو منظور فرمایا مولوی محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء کے پاس دعوت آئی بھیجا گیا۔ جس کو مولوی محمد علی صاحب کے پاس مخالف صاحب ذوالفقار علی خان صاحب رام پوری اور مفتی محمد صادق صاحب نے کر گئے۔ ہم اس گفتگو کی طرف یہاں اشارہ نہ کرینگے جو ان حضرات کے بائین ہوئی۔ مگر مولوی محمد علی صاحب نے دعوت کا کوئی جواب نہ دیا۔ ان کے دوسرے دوستوں نے کوئی جواب دیا۔ صرف ڈاکٹر مید محمد حسین شاہ صاحب نے جولائی کو جواب لکھا۔

**ڈاکٹر صاحب کا جواب** ڈاکٹر صاحب نے اپنے جواب میں

بعض گذشتہ مضامین پر جرح شروع کر دی جو افضل وغیرہ میں شائع ہوئے تھے۔ اور پھر اس دعوت کو قبول کرنے کے لئے یہ شرط لگائی کہ میاں صاحب مسائل تنازعہ پر تقریر کریں تو دوسری طرف بھی ایسی ہی تقریر ہو جاوے۔ اور اس مطلب کے لئے عام جلسہ ہو کہ جس کے لئے دو ذوق فریق اپنے اپنے ذوق کی طرف سے اس وقت خاموشی کے ذمہ دار ہوں گے۔ دو ذوق فریق کی طرف سے ایک ایک تقریر ہو جائے۔ اور یہ تقریریں حضرت صاحبزادہ صاحب اور مولوی محمد علی صاحب کریں۔ اور یہ بھی لکھا کہ یہ رقعہ مینے مولوی محمد علی صاحب کو دکھایا ہے اس لئے یہ ہماری ساری جماعت کی طرف سے سمجھا جا سکتا ہے۔ مگر اسپر مولوی محمد علی صاحب کی کوئی تصدیق صریح نہیں ہے۔

**ڈاکٹر صاحب کے خط کا جواب** ڈاکٹر صاحب کے اس خط کے اپنے خط میں ہماری اس درخواست کو کہ آپ ہمارے اس تشریف لاکر اختلافی مسائل کے متعلق اس شخص کے منہ سے کچھ سن لیں جو ہماری جماعت کی ان کارروائیوں کا جو بحیثیت جماعت ہوں۔ خدا کے نزدیک اور دنیا کے نزدیک بھی ذمہ دار ہے رو کر دیا ہے۔ اور اس کی بجائے یہ طریق پیش کیا ہے کہ ایک جلسہ کے ایسے فریقین کی طرف سے تقریریں ہوں۔ جو خود ہمیں احقاق حق منظور ہے۔ ہم آپ کی اس تجویز کو جو ہماری تجویز کو روکتے ہو اپنے پیش کی ہے۔ اس طرز پر قبول کرنے میں کہ اگر صرف دو تقریریں ہوں تو چونکہ اپنے خلافت کے چلنے ہوئے سلسلہ انکار کیا ہے۔ اور قادیان کے مقررہ مرکز کو ترک کیا ہے اس لئے آپ کی طرف سے ایک تقریران دلائل اور براہین پر ہونے کی بناء پر آپ کو خلافت کا انکار کرنا اور قادیان کے مرکز کو ٹوٹنا پڑا۔ اسی طرح نبوت اور مسئلہ کفر و اسلام کے متعلق اپنے دلائل کو بیان کریں اس کے بعد ہماری طرف سے اس امر کا بیان ہو کہ ہم نے کیوں اس راہ کو چیر ہم سات سال سے چلے آ رہے تھے ترک نہیں کیا۔ اور آپ کے دلائل کو روکا گیا جائے۔

چونکہ شیخ عبد الرحیم صاحب تاجر جم سے ڈاکٹر صاحب نے مناظرہ کے متعلق بھی کہا تھا۔ اس کے جواب میں لکھ دیا کہ اگر آپ مباحثہ یا مناظرہ کرنا چاہتے ہیں جیسا کہ شیخ عبد الرحیم صاحب کی زبانی معلوم ہوا ہے تو اس بات کو بھی ہم انکار حق کے لئے قبول کرتے ہیں۔ آپ کی تصریح پر شرائط مباحثہ آپ کی خدمت میں



ردانہ کردی جاٹنگی

**ڈاکٹر صاحب کا دوسرا جواب**

اس خط کے جواب میں ڈاکٹر صاحب نے ۵ جولائی کو لکھا کہ یہ چھٹی آپ کی طرف سے معلوم ہوتی ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ آپ کی رائے اس بارہ میں کوئی شے نہیں۔ جب تک آپ یہ تحریر نہ فرمادیں کہ یہ چھٹی بہ اجازت میاں صاحب لکھی گئی ہے اس وقت تک میں اسے قابل توجہ نہیں سمجھتا۔ پھر آپ ہی اس چھٹی کو حضرت خلیفۃ المسیح کی اجازت سے لکھا ہوا فرض کر کے ظاہر کیا کہ پہلے آپ اس بات کو صاف کریں کہ آپ سابقہ فتاویٰ کو جو ہمارے ساتھ تعلقات کے متعلق ہیں۔ اب بھی آپ قابل عمل درآمد سمجھتے ہیں یا نہیں؟ ہم میاں صاحب کی باتیں سننے کے لئے طیار میں بشرطیکہ جناب میاں صاحب اور ان کا فریق ہمارے جواب کو بھی سن لے۔ مسئلہ خلافت پر تقریر بعد میں ہو۔ اولاً نبوت حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور تحفیر اہل اسلام پر تقریریں ہوں گی۔ تقریریں ہر دو فریق کے امیر کریں۔ جلسہ عام ہو۔ دونوں مسائل میں دعوئے آپ کی طرف سے ہے اس لئے دونوں تقریروں میں ہمارا جواب ہوگا پھر مسئلہ خلافت پر میاں صاحب کی تقریر اور ہمارا جواب ہوگا یہ تینوں باتیں قطعی ہیں۔ مناظرہ کے لئے بھی ہم طیار میں اس کے شرائط علیحدہ طے ہو سکتے ہیں۔ اور یہ بھی لکھا کہ کوئی تحریر جس میں یہ نہ لکھا گیا ہو کہ یہ جناب میاں صاحب کی اجازت سے لکھی گئی ہے اس پر توجہ نہ کریں گے۔

**دوسرے خط کا جواب**

اس خط کے جواب میں ڈاکٹر صاحب نے خط کی تنقید کرتے ہوئے اسی روز ہماری طرف سے لکھا گیا کہ یہ باتیں ہم اس واسطے قبول کرتے ہیں کہ آپ کسی نہ کسی طرح حقائق کو سن لیں جو ہم پیش کرتے ہیں۔ اگر آپ مناظرہ یا مباحثہ چاہتے ہیں جیسا کہ شخص صاحب نے خواہش کی تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سنت اور شرائط مقررہ پر ہم آپ کی درخواست مناظرہ کو منظور کرنے کے لئے تیار ہیں اور یہ بھی لکھ دیا کہ یہ حضرت خلیفۃ المسیح کی منظوری سے لکھا گیا ہے۔ اس پر دوسرے خط کے جواب میں ڈاکٹر صاحب نے لکھا کہ آپ گریز کر رہے ہیں اصل مسئلہ تنازعہ ہمارے اور آپ کے درمیان مسئلہ نبوت مسیح موعود اور تحفیر اہل قبلہ ہے۔ اس لئے پہلے گفتگو ان ہی

مسائل پر ہوگی۔ خلافت کا مسئلہ فرض ہے۔ اور اگر گفتگو بھی بعد میں ہوگی؟ دوسرے گفتگو انہیں شرائط پر ہو سکتی ہے کہ ہم میاں صاحب کی تقریر سننے کے بعد جواب دیں؟

**ڈاکٹر صاحب کے خط کا جواب**

یہ لکھا گیا کہ بہر حال ہم آپ کی بھلائی چاہتے ہیں۔ اچھا قبول آپ کے ہم ہی مدعی ہیں ہم ہی پہلی تقریر کریں گے۔ اور ہم ہی جواب اجواب بیان کریں گے۔ اور باقی آپ کی سب شرائط مندرجہ خطوط بھی منظور میں تشریف لائے۔

**ڈاکٹر صاحب کا جواب**

اس خط کے جواب میں ڈاکٹر صاحب نے لکھا کہ ہم آخری جواب اجواب کا حق آپ کو دینا منظور کرتے ہیں مگر جواب اجواب کی صورت میں ہر ایک مسئلہ پر دو دو تقریریں فریقین کی طرف سے ہو کر آخری جواب اجواب کا حق مدعی کو ہو سکتا ہے۔ بقیہ شرائط کے طے کرنے کے لئے جس طرح آپ چاہیں ہم سے فیصلہ کر سکتے ہیں۔

**ہمارا جواب**

اس خط کے جواب میں ۱۰ جولائی کو بمنظوری حضرت صاحبزادہ صاحب خلیفۃ المسیح ثانی خان صاحب ذوالفقار علی خاں صاحب اور مولوی فضل الدین صاحب اور محکم محمد حسین صاحب قریشی کو بطور سفیر بنا کر دوسرے فریق کے پاس شرائط تقاریر دیکر بھیجا گیا۔ اور انہیں فیصلہ کے اختیارات دیدئے۔ اور لکھ دیا کہ ان کا ساختہ پرواختہ ہیں منظور ہوگا یہ اس لئے کیا گیا کہ وقت ضائع نہ ہو۔ اور جلد تصفیہ ہو کر تقریریں شروع ہوں یہ خط مولوی محمد علی صاحب کے پاس بھیجا گیا۔ اور لکھ دیا گیا کہ چونکہ شاہ صاحب کے ساتھ جو خط کتابت ہوئی ہے اس میں انہوں نے تحریر فرمایا ہے کہ یہ خط و کتابت جناب کے علم اور پستدیدی سے ہو رہی ہے اس لئے تصنیع اوقات پکنے کے لئے یہ خط براہ راست جناب کی خدمت میں لکھا جاتا ہے۔

**مولوی محمد علی صاحب کا پہلا خط**

مندرجہ بالا خط کے جواب میں مولوی محمد علی صاحب نے لکھا کہ شرائط کا مسودہ پہنچ گیا ہے لیکن اپنی بحث کرنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ پہلے ہمارے احباب بطور خود اپنے مشورہ کریں۔ اس لئے آپ اپنے احباب کو بعد از نماز مغرب بھیج دین

جواب میں معتمدین یعنی مولوی فضل الدین اور ذوالفقار علی خاں اور محکم محمد حسین قریشی نے لکھا کہ جو ترمیم یا تفسیح آپ نے شرائط میں کی ہے وہ قبل مغرب بھیج دین تاکہ اس پر غور کر کے بعد مغرب گفتگو کر سکیں۔ اس کے جواب میں

**مولوی محمد علی کا جواب**

ہم کو مولوی محمد علی صاحب نے لکھا کہ اس بارے میں خط و کتابت ڈاکٹر صاحب محمد حسین شاہ صاحب کریں گا۔

**ڈاکٹر صاحب کے نام پانچ خط**

اپر اسی امر کی طرف ڈاکٹر صاحب نے توجہ دلائی گئی۔ جو مولوی محمد علی صاحب کے لکھا گیا تھا۔ ڈاکٹر صاحب نے جواب دیا کہ ۳ بجو ہماری مجلس شروع ہوگی۔ اور جناب کی پیش کردہ شرائط تقاریر پر غور کر کے جو کئی پیشی اس میں کریں گے وہ بعد از نماز مغرب تقریراً و تحریراً جناب کے پیش کر دیا جائیگی۔

اس قرار داد کے مطابق ہم لوگ بعد نماز مغرب احمدیہ بلڈنگ میں تصفیہ شرائط کے متعلق گفتگو کرنے کے لئے گئے اور ایک بجے تک زبانی گفتگو ہوئی۔ اور ایک مسودہ ترمیم شدہ شرائط کا بھی مولوی محمد علی صاحب کے گروہ کی طرف ہم کو دیا گیا۔ پھر صبح کو بھی ہم حسب قرار داد ڈاکٹر صاحب کے پاس گئے۔ اور یہ مجلس اس بات پر ختم ہوئی کہ ڈاکٹر صاحب محمد حسین شاہ صاحب مولوی محمد علی صاحب کے پوچھنے سے کہ آیا وہ تحریر ہم کو دینے کے لئے طیار میں یا نہیں کہ وہ مناظرہ کرنا چاہتے ہیں۔ شاہ صاحب نے ہم کو حسب قرار داد اس امر کا نو کوئی جواب نہ بھیجا کہ ہم کو مولوی محمد علی صاحب ایسی تحریر دینگے یا نہیں۔ اور ایک غیر متعلقہ یہ رقم لکھ بھیجا۔

**ڈاکٹر صاحب کا چھٹا خط**

کہ زبانی گفتگو رات کے بارہ بجے تک ہوتی رہی۔ اور صبح بھی وقت خرچ کیا گیا مگر نتیجہ کچھ نہ ہوا۔ چونکہ اس طرح محض تصنیع اوقات ہوتی ہے۔ اس لئے ہمارے اصل ترمیمات پر جو اعتراض آپ کو ہو وہ بذریعہ تحریر آپ پیش کر دیں۔ ادھر سے تحریری جواب اس کا دیا جائیگا۔

ہمارا اقرار تو محض اس لئے کیا گیا تھا کہ تا تحریرات کا سلسلہ نہ ہو۔ اور رُو در رُو بیٹھ کر شرائط کا تصفیہ ہو کر جلد کارروائی شروع ہو۔ اور دو اجلاس اسی مقصد کے ہو کر بعض شرائط بھی ہوئیں۔ لیکن ۱۱ جولائی ۱۹۱۵ء کو ڈاکٹر صاحب نے یہ



تحریر بھیجی۔ حالانکہ ۱۱ جولائی کی صبح کو مجلس تصفیہ شرائط میں پیش کیا تھا۔ اگر آپ مناظرہ کرنا چاہتے ہیں تو آپ تحریری درخواست ہم کو اسی وقت اس مضمون کی لکھ کر دیں کہ ہماری سابقہ تحریرات میں جہاں جہاں تقریر کا لفظ ہے اس سے ہماری مراد مناظرہ کرنا ہے تاکہ ہم اس درخواست مناظرہ تصور کر کے مناظرہ کی شرائط پیش کر دیں۔ اور اسپر ڈاکٹر صاحب اور اسکے رفقاء نے کہا تھا کہ مولوی محمد علی صاحب سے مشورہ کر کے اطلاع بھیجوائیں گے۔ اس اطلاع کی بجائے وہ چھٹا خط بھیجا جس پر ان کو اس کی یاد دہانی کرائی گئی۔ اور کہا گیا کہ اپنی اس تحریر رسالہ سے ایک نئی صورت توقف کی ہتھیان کریں۔

ہمارے مندرجہ بالا خط کے جواب میں ڈاکٹر صاحب نے کہا کہ صبح جو وقت آپ کو بکھا گیا (چھٹا خط مراد ہے ناقل) وہ بعد مشورہ ہی بکھا گیا تھا۔ ہم کوئی درخواست نہیں کرنا چاہتے جو شرائط آپ نے پیش کیں۔ اور اپنی جو ترسیل ہم نے پیش کیں ان پر ہی ہم مزید بحث چاہتے ہیں۔

چونکہ معاملہ تصفیہ کے قریب ہونے کی بجائے طویل ہو رہا تھا۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح کے قیام لاہور کی وجہ سے مختلف جماعتوں کے بکثرت آنے شروع ہو گئے۔ جس سے معاملہ کی طوالت انہی کاروباری اور مالی حالت پر موثر ہوتی تھی اس لئے آپ نے تصفیہ شرائط کے لئے اپنے نمائندوں کو لاہور چھوڑا۔ اور آپ قادیان تشریف لے آئے۔ اور مولوی محمد علی صاحب کے ۱۱ جولائی کی صبح کو جو خط بکھا۔ اس میں لکھا کہ۔

ان ہر سہ (نمائندہ) اصحاب کا فیصلہ مجھے منظور ہو گا۔ آپ کی طرف سے جو آدمی مقرر ہوں ان سے شرائط کا فیصلہ کر لیں۔ میں اب قادیان جاتا ہوں جو تاریخ ہوگی۔ اسپر مقام مقررہ پر میں آ جاؤں گا۔ چونکہ آپ لوگ تو گھروں میں بیٹھے ہیں۔ اور ہمارے آدمی مسافر اور کاروباری ہیں۔ اس لئے آپ اپنے آدمیوں کو اتنا تاکید کر دیں کہ جلد شرائط کا تصفیہ کریں یا امرتسر چل کر ہمارے آدمیوں سے فیصلہ شرائط کریں تاکہ فریقین کو فیصلہ شرائط کا خیال ہو اور کوئی فریق گریز کرنے کے لئے مطلب سے کام نہ لے۔ تقاریر یا مباحثہ کی (جو صورت شرائط کے تصفیہ کے وقت طے ہو) تاریخیں اگر رمضان میں مقرر ہوں۔ تب بھی ہماری طرف سے کوئی عذر نہ ہو گا۔ اور

ہر ایک قریب قریب تاریخ مقرر کی جائے۔ بہتر ہوگی۔ یہ خط ۱۲ جولائی کو ۸ بجے سے پہلے مولوی محمد علی صاحب کو دیا گیا۔ لیکن اس کا جواب جو اصرار کرنے پر آپ نے دینا پسند کیا نماز مغرب کے وقت ہم کو ملا۔ اس میں انہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح کو لکھا ہے کہ آپ کا رقمہ مجھے ملا۔ زبانی گفتگو بے سود ثابت ہوئی ہے۔ سو اس کے چارہ نہیں۔ کہ تحریراً ساری کارروائی ہو۔ آپ کے آدمیوں کی یہاں ہر طرف کی کوئی ضرورت نہیں۔ چونکہ شرائط بذریعہ خط و کتابت ہوتی ہیں۔ اس لئے آپ قادیان سے خط و کتابت کر سکتے ہیں۔

اس طرح جب ہم نے ڈاکٹر محمد حسین شاہ صاحب اور مولوی محمد علی صاحب کے دیکھا کہ زبانی گفتگو کرنے سے پرہیز کرتے ہیں تو مجبوراً ہم لوگ مولوی محمد علی صاحب کے اس خط کو پا کر اسی وقت لاہور سے قادیان پہنچ گئے۔ اور جو کیفیت حضور کے لاہور سے تشریف لے آنے کے بعد گذری۔ اس کو عرض کیا۔ ہم چونکہ کچھ ہی آئے ہیں اور کوئی مزید کارروائی ابھی شروع نہیں کی۔ اور جو ہوگی۔ اس کو وقت پر شروع کر دیا جائے گا۔ اس لئے ہم گذشتہ خط و کتابت کا اس قدر خلاصہ پیش کرنے پر اکتفاء کرتے ہیں۔ اس قدر حصہ کی اشاعت سے پہلے کو بھی معلوم ہو جائے گا کہ اس وقت تک کیا کارروائی ہوئی ہے۔ اور جو غلط افواہیں پھیلانی جاتی ہیں۔ انہی تردید بھی ہو سکے گی۔

### اعلان کنندگان

شیخ یعقوب علی ایڈیٹر احکم  
فضل الدین مختار  
حکیم محمد حسین قریشی

### قابل توجہ ناظرین

جن احباب کی قیمت اخبار ماہ جولائی ۱۹۱۵ء میں ختم ہوتی ہے انہی خدمت میں اگلا پرچہ بذریعہ دی پی آئے گا اجاب وصول کر کے ہم کو دعا اور شکر یہ کاموقع دین اور نیز اسکی خریداری بڑھانے میں سعی فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔ (منجر)

### (رقیۃ ایڈیٹوریل)

### نئی کتابیں

تذکرۃ المہدی۔ مؤلف پیر سراج الحق صاحب احمدی نعمانی جامالی۔ ہانسوی۔ پیر جی صاحب کا نہایت دلچسپ اور نتیجہ خیز سفر نامہ ہے۔ جس میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حیات طیبہ کے بہت سے ضروری حالات۔ شواہد صداقت۔ نیز آپ کے نایاب کلمات طیبہ اور عقائد و دعاوی بوضاحت بیان کئے گئے ہیں جنکے ضمن میں اکثر اہم مسائل بھی بڑی خوش اسلوبی سے حل ہو گئے ہیں۔ انھیں مکرم میر قاسم علی صاحب ایڈیٹر نعمانی دہلی حال مقیم قادیان نے ایک عرصہ کی محنت سے ترتیب سے کر بصرن کثیر چھپوایا ہے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ نے بھی اس کتاب کو پسند فرمایا ہے۔ یہ امر بھی کتاب کے قابل قدر و لائق دید ہونے کی ایک زبردست وجہ ہے کہ پیر صاحب نے ۲۰ سال حضرت اقدس کی صحبت و خدمت میں رہ کر جو کچھ فیض حاصل کیا اس کا سارا لیا۔ اس میں آگیا ہے۔ امید ہے کہ احمدی دوست اسے ہاتھوں ہاتھ بڑے شوق سے خریدیں گے۔ حجم - ۳۷ صفحے۔ قیمت صرف ایک روپیہ (عمر)

### خلاصہ مطالب قرآن انگریزی میں

احکام و عقائد اسلام کو ۱۵ ابواب میں تقسیم کر کے جدا جدا عنوانات کے ماتحت آیات قرآنی کا سلیس انگریزی ترجمہ مع حواجیات ایک خوبصورت رسالہ کی شکل میں ترتیب دیکر عبداللہ الدین صاحب (الادین بلڈنگ سکندر آباد دکن) نے مفت شائع کیا ہے۔ مبلغوں کے لئے خاص بہت مفید ہو گا۔ جناب مولف کی یہ محنت اور نیرمالی قربانی بلاشبہ قابل قدر ہے۔ خدا جزائے خیر دے۔

### ماہ صیام

وختہ شعبان وغیرہ کے نام سے چند چھوٹے چھوٹے ٹریکٹ دینی معلومات پر مولوی سید ممتاز علی صاحب ہاشمی (بھوجلا پھاڑی دہلی) نے چھپوایا کہ شائع کئے ہیں جو مولف صاحب کے محصول اک بھیجے پر مفت ملتے ہیں۔ مسلمانوں کو دینیات سے آگاہ کرنے کا یہ سلسلہ تین تحسین و مستحق حوصلہ افزائی ہے۔ اب تک ۲۴ نمبر وقتاً فوقتاً شائع ہو چکے ہیں۔ اگر آئندہ بھی اس سلسلہ کو جاری رکھنا ہو تو رطب و یابس روایات سے اجتناب کر کے صحیح و مستند معلومات کا اہتمام و التزام کرنا ضروری ہو گا۔



بسم اللہ الرحمن الرحیم . سجدہ و صلی علی رسولہ الیکم

# خطر جمعہ

## حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح المہدیؑ

فرمودہ ۱۶ جولائی ۱۹۱۵ء

یا ایھا الذین امنوا کتب علیکم الصیام کما کتب علی الذین من قبکم لعلکم تتقون ۱۶۹

رمضان کا مہینہ جس کی نسبت اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن۔ اس کے متعلق خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ حکم نازل ہوا ہے کہ اس میں قرآن کا نزول ہوا۔ یا قرآن کی ابتدا ہوئی۔ خدا کے فضل سے پھر دوبارہ بہت سے لوگوں کو میرا پیار ہے۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کی عنایت ہی ہوتی ہے کہ وہ کسی کو کسی نیکی کے کرنے کا موقع دیتا ہے۔ بہت سے لوگ تھے جو اس جگہ بیٹھے ہوئے لوگوں سے طاقت ور اور قوی تھے۔ مگر گذشتہ رمضان کے بعد اور اس رمضان سے پہلے دنیا کو چھوڑ کر چلے گئے ہیں۔ اور اس رمضان میں انہیں نیکی کرنے کا موقع نہیں ملا۔ پھر بہت سے لوگ ایسے ہونگے۔ جو یاد رکھو زندہ ہیں۔ لیکن اس مہینہ سے فائدہ اٹھانے کا انہیں موقع ہی نہیں ملا۔ کیوں۔ اس لئے کہ ان پر اس بات کی حقیقت ہی نہیں کھلی۔ کہ خدا تعالیٰ کے احکام کی تعمیل کرنے سے کیا فائدہ ہوتا ہے۔ پھر بہت سے ایسے ہیں۔ جو قسم قسم کی بیماریوں کی وجہ سے رمضان کے مہینہ سے وہ فوائد نہیں اٹھا سکتے جو تندرست اٹھاتے ہیں۔ پس وہ لوگ جن پر خدا تعالیٰ نے فضل کیا ہے۔ کہ اول تو انہیں مسلمان بنایا۔ دوسرے اتنی سچہ دی کہ روزہ کی غرض کو سمجھیں۔ تیسرے اتنی صحت دی۔ کہ روزہ رکھ سکیں۔ چوتھے اتنی عمر دی کہ ایک اور رمضان کی برکات حاصل کر سکیں۔ ان پر اللہ تعالیٰ کا بہت ہی شکر کرنا واجب ہے۔ یہ مہینہ اپنے ساتھ بڑی بڑی برکتیں لایا کرتا ہے۔ پہلی عظیم الشان برکت تو یہی ہے۔ کہ جن لوگوں کو سستی اور کبابی کی وجہ سے سارا سال نماز تہجد

نصیب نہیں ہوتی اس مہینہ میں نصیب ہو جاتی ہے۔ اور وہ لوگ جو صبح کی نماز سورج چڑھنے کے قریب پڑھتے ہیں ان کو بھی موقع مل جاتا ہے۔ کہ رات کے وقت خدا تعالیٰ کی عبادت کریں۔ اور تہجد پڑھیں۔ چونکہ سب لوگ سحری کو اٹھتے ہیں۔ اس لئے سستی آدمی بھی اٹھ کھڑے ہوتے ہیں۔ یوں اگر انہیں اٹھایا جائے۔ تو گئی بہانے کریں۔ اصل بات یہ ہے۔ تجربہ سے معلوم ہوا ہے۔ کہ شور و غل میں نیند پوسے طور پر نہیں آتی۔ رمضان کے مہینہ میں چونکہ عام طور پر لوگ اٹھتے ہیں۔ اس لئے کابل بھی آتے بیٹھتے ہیں۔ اور تہجد پڑھنے کا انہیں موقع مل جاتا ہے۔ گو تہجد نوافل سے ہیں اور رمضان کے روزے فرائض سے بہت سی طبائع ایسی ہوتی ہیں۔ کہ فرائض تو ادا کر لیتی ہیں۔ اور نوافل میں سستی کرتی ہیں۔ اور ایسا آج ہی نہیں کیا جاتا۔ حدیثوں سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بھی ایسا کرنے والے موجود تھے۔ چنانچہ ایک حدیث میں آیا ہے۔ کہ ایک شخص نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر سوال کیا۔ کہ یا رسول اللہ کتنی نمازیں فرض ہیں۔ آپ نے فرمایا ایک دن رات میں پانچ۔ پھر اس نے پوچھا۔ زکوٰۃ آپ نے فرمایا سال میں ایک دفعہ پھر اس نے روزہ کے متعلق پوچھا۔ آپ نے فرمایا۔ سال میں ایک مہینہ پھر حج کے متعلق پوچھا۔ فرمایا عمر میں ایک دفعہ۔ یہ سن کر اس نے کہا۔ خدا کی قسم میں اسی طرح کر دوں گا۔ نہ اسے کچھ بڑا دل کا اودھ کم کر دوں گا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ بات جو اس نے کہی ہے۔ اگر کر بھی لے۔ تو جنت میں داخل ہو جائیگا۔ تو معلوم ہوا۔ کہ اس وقت بھی ایسے لوگ تھے اور ایسی طبائع ہمیشہ سے چلی آتی ہیں۔ تہجد چونکہ فرض نہیں اس لئے ان کے پڑھنے میں سستی کی جاتی ہے۔ روزہ چونکہ فرض ہے۔ اس لئے اس کے لئے سحری کو اٹھنا پڑتا ہے اور ساتھ ہی نفل پڑھنے کی بھی توفیق مل جاتی ہے۔ اور یہ تو اب بھی حاصل ہو جاتا ہے۔ دوسری برکت روزہ کا تو اب ہے جس کی نسبت اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ روزہ دار کا اجر میں ہی ہوں۔ پھر اور بہت سے فوائد ہیں۔ انسان بہت سی بلا کتنی اور تکلیفوں سے بچ جاتا ہے۔ پس

بہتہ خدا کے فضلوں کا مہینہ ہے۔ اس سے جس قدر ہو سکے فائدہ اٹھا لو۔ جس طرح بہت سے ایسے انسان ہیں جن کو یہ رمضان دیکھنا نصیب نہیں ہوا۔ اس طرح بہت ایسے ہونگے جنہیں اگر رمضان دیکھنا نصیب ہوگا اور کون جانتا ہے۔ کہ میں ان لوگوں میں سے نہیں ہوں۔ جنہوں نے نہیں دیکھنا۔ اس لئے ہر ایک کو اس رمضان میں خیر حاصل کرنے کی خوب کوشش کرنی چاہیے ہماری جماعت کوئی دنیاوی سوسائٹی نہیں۔ اس لئے اس کے افراد کا فرض ہے۔ کہ جہاں وہ اپنی اولاد اپنی مشکلات۔ اپنے رشتہ داروں اور اپنی دیگر اعراض کے لئے دعائیں کرینگے۔ اور اگر اخلاص سے کرینگے۔ تو خدا تعالیٰ کے فضل سے کامیاب بھی ہو جائینگے۔ وہاں سلسلہ کی ترقی کے لئے بھی کریں۔ کیونکہ جو سچے سچے اور راستبازوں کی جماعتیں ہوتی ہیں۔ ان کا پہلا فرض اپنی جان مال کی حفاظت کرنا نہیں ہوتا۔ بلکہ جماعت کی ترقی اور کامیابی کے لئے کوشاں رہنا اور راستی اور حق کی اشاعت کرنا ہوتا ہے۔ پس ہمارے تمام دوستوں کو چاہیے۔ کہ جہاں وہ اپنی ذات اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں وغیرہ کے لئے اس ماہ میں دعائیں کریں۔ ان سب سے پہلے اس بات کو مد نظر رکھ کر ان کی دعائیں ہوں۔ کہ سب سے زیادہ دعاؤں اور التجاؤں کا مستحق اسلام راستی اور حق ہے۔ کیوں اس لئے کہ کسی کو جو دعاؤں کی توفیق ملیگی۔ تو کس ذریعہ سے۔ اسلام ہی سے۔ کیا ایسے کروڑوں انسان نہیں۔ کہ ان پر رمضان آتا ہے اور گذر بھی جاتا ہے۔ لیکن وہ کوریکے کورے ہی بنتے ہیں۔ پس دعائیں کرنے والوں کو یہ موقع اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ اور اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے توسل سے حاصل ہوا ہے اس لئے ان کا پہلا فرض ہے۔ کہ اسلام کی اشاعت کے لئے دعائیں کریں۔

میں کہنا تو بہت کچھ چاہتا تھا۔ لیکن ریش کی وجہ سے ڈر ہے۔ کہ حلق کی بیماری جو رو بصحت ہے۔ بڑھ نہ جائے۔ اس لئے اسی پر ختم کرتا ہوں۔



# دعوتِ اہلِ الخیر

## مارٹس میں تبلیغِ اہمیت

مولینا حافظ صوفی غلام محمد صاحب کے عریضے  
حضرت خلیفۃ المسیح کی خدمت میں

خلاصہ خط ۳  
السلام علیکم ورحمت اللہ وبرکاتہ  
مورخہ ۲۹ جون

حضور کو میں پہلے عریضے میں مفصل حالات عرض کر چکا ہوں۔ اللہ تعالیٰ کا محض فضل و کرم ہے کہ حق کا عرب لوگوں پر پھینکا جاتا ہے جنہوں نے ہماری باتیں سنیں تھیں۔ ان میں سے اکثر نوجوان ہماری طرف سے مخالفین کے ساتھ بحث کرتے رہتے ہیں۔ اور انہیں مجبور کرتے ہیں کہ قرآن شریف سے کوئی آیت دکھلاؤ جس کے معنی ہوں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر زندہ ہیں۔ ہمیں حیات کا لفظ دکھاؤ۔ رفع کا لفظ عام ہے۔ یہ مومنوں کے لئے بھی آیا ہے۔ خنزیر اور صلیب کے معنوں پر بعض لوگ بہت گہراتے تھے۔ میں نے انہیں تعطیر الانام سے دکھایا کہ خنزیر کے معنی نصرانی شدید الشوکہ لکھے ہیں۔ اس سے بعض کا جنکو یہ معنی دکھائے گئے ہیں۔ شرح صمد ہو جاتا ہے۔ صلیب کے معنی کنب۔ لکھا ہے۔ ایک آدمی صالح نام ہمارے بہت قریب آگیا ہے۔ میں نے اس کو لکھ دیا ہے ایک کا قدر لا الہدی الا عیسیٰ ابن مریم۔ وہ مخالف مولیوں کو دکھاتا پھرتا کہ دیکھو ابن ماجہ میں یہ حدیث ہے۔ میں نے خود دیکھی ہے۔ اس نے ایک سیٹھ کو یہ بات کہی وہ کہنے لگا معلوم نہیں ہے۔ میں نے بھی کہ نہیں اس نے کہا ابن ماجہ لاؤ میں دکھائے دینا ہوں۔ جب سیٹھ نے یہ کہا کہ اور کتاب سے بھی دکھاؤ۔ ہم نے اسے لکھ دیا کہ مسند امام احمد بن حنبل میں لکھا ہے۔ یحییٰ عیسیٰ بن مریم اماما ہدیاء۔ اس حدیث کو سن بصری۔ ابن مہدی صحیح سمجھتے ہیں۔ یہاں عربی کا علم ہے۔ مولوی ترجمہ شدہ احادیث اپنے پاس

## اصلی ممیز اور میسر کے کاسرہ

اصلی ممیز اور میسر کے کاسرہ کا اعلان عرصہ دراز سے شائع ہوتا ہے۔ اس آئینہ بہت سے لوگوں نے فائدہ اٹھایا ہے۔ یہ سرہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام مولوی حکیم نور الدین صاحب کا بتایا ہوا ہے۔ آپ نے اس سرہ کے متعلق فرمایا کہ برائے امراض چشم بسیار مفید است۔ یہ سرہ دہند۔ جالا پڑوال اور سرخی اور ابتدائی موتیابند کے لئے نہایت مفید ہے۔ قیمت سرہ تم اول نی تولہ کا قسم دویم پیر قسم سویم ہے۔ اصلی ممیز قیمت غلہ روپیہ نی تولہ ہے۔

**ترکیب استعمال**  
ممیز پیر پر کر کر یا سرہ کی طرح با ایک کر کے آنکھوں میں ڈال جائے۔ یہ سرہ خاص کر جنکی آنکھیں گرمی کے موسم میں لکھتی ہوں ان کے لئے بہت مفید ہے۔

**سنت شکر**  
محیط اعظم سے نقل کیا گیا ہے جس کی عبارت یہ ہے۔ بمقدی جمع اعضا نافع صرع ہشتہی طعام۔ قاطع بلغم و ریح دافع بواسیر و جذام و استسقاء و زردی رنگ تنگی نفس و ق و شیخو حیت فساد بلغم و قاتل کرم شکم کے لئے بہت مفید ہے بوقت صبح بہراہ شیر کا و بقدر دانی خود استعمال فرمادین۔

**لنگیاں دکلاہ**  
ہر قسم اور ہر رنگ کی مشہدی پوری با دای سیاہ مفید۔ سوتی لٹری صاف ہرخت کے مل سکتے ہیں۔

المشہر احمد نور کاہلی مہاجر۔ قادیان (گورداسپور)

**نبی کریم**  
علیہ الصلوٰۃ والسلام کا وجود پاک کیا تھا؟ ایک پرتوکت آفتاب صداقت جسے سرزمین عبرت سے طلوع ہو کر شش جہت میں اپنا نور پھیلا دیا اور تاقیامت اسے کوئی نہیں سہا سکتا۔ یہی بان نجاتی نظم میں حضرت کے حالات دیکھنے ہوں تو ذیل کے پتہ سے چمکار محمدی منکا و قیمت منشی حبیبی پٹھان۔ احمدی مدریٹ پوسٹا سٹریٹ ہانی (گورداسپور)

**امام الزمان**  
مرسل نیر الی حضرت مسیح موعود کی تصانیف اور دیگر بزرگان سلسلہ عالیہ احمدیہ کی کتب میرے یہاں ہوتی ہیں۔ آڈٹ نے پھر انہیں کی جاتی ہے۔ محمد مین۔ احمدی۔ تاجر کتب قادیان۔ (گورداسپور)

**امام الزمان**  
مرسل نیر الی حضرت مسیح موعود کی تصانیف اور دیگر بزرگان سلسلہ عالیہ احمدیہ کی کتب میرے یہاں ہوتی ہیں۔ آڈٹ نے پھر انہیں کی جاتی ہے۔ محمد مین۔ احمدی۔ تاجر کتب قادیان۔ (گورداسپور)

کہتے ہیں۔ اور عربی سے نہیں سمجھ سکتے۔ اردو لوگ اکثر جانتے ہیں۔ اور ترجمہ سے خود دیکھ لیتے ہیں۔ اور عربی سے نہیں سمجھ سکتے۔ اور کہتے ہیں ہم نہیں جانتے۔ اگر حضور مناسب سمجھیں تو اس کی یہاں بہت ہی اشد ضرورت ہے۔ کہ مترجم صحیح ستہ اور مظاہر حق یہاں ارسال فرمادیں۔ لوگ سمجھ رہے ہیں۔ انشاء اللہ بہت ہی فائدہ ہوگا۔ اور اقرب الموارد۔ المنجد اور زاد المعاد تو ضروری ارسال فرمادیں۔ حیدرآباد وکن سے رسول کریم صلعم کی لائف بھی نہیں ملتی تھی۔ مگر المنجد اور زاد المعاد ابن قیم کی تو بہت ہی اشد ضرورت ہے۔ یہاں ایک قیامت نامہ اردو عام لوگوں کو یاد ہے۔ اور شاہ رفیع الدین کی فارسی قیامت نامہ کا ترجمہ بتایا جاتا ہے۔

خدا کے فضل سے ہمارا درس برابر ہوتا ہے۔ اور جمعہ آگ پڑھتے ہیں اور خطبہ جمعہ میں سورۃ کہف کی پہلی دس آیات سے دجال ثابت کیا گیا۔ اور بتایا گیا ہے کہ باسأ شدیداً سے مراد موجودہ جنگ ہے۔ اور اس سے انکو ڈرایا ہے۔ جو خدا کا بیٹا تجویز کرتے ہیں۔ ایک نیا کھائی بھی تھا۔ اس پر ماشا اللہ تبارک و تعالیٰ اور دوسروں کو بتاتا پھرتا ہے۔ ہمارے سلسلہ کی شہرت تمام جزیرہ میں برق کی طرح پھیل گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو صحت کامل عطا فرمائے اور آپ کے عہد کو بہت ہی لمبا کر دے اور اس میں احمدیت کو دنیا کے تمام آفاق میں پھیلا دے۔ آمین۔ حضور کا خادم غلام محمد

## فہرست نومبالیعین

قطب الدین	کشمیر	قاضی عبدالخالق	ہزارہ
مسماۃ خزانہ	"	گل محمد	خیر پور
اللہ دتا	گورداسپور	عبداللہ	پٹیالہ

## بیعت خلافت

علی بہادر ڈیرنری اسٹنٹ۔ صدر پشاور۔